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Доклад на заседании ОКС при Управлении ФАС России по РБ
Административные барьеры, возникающие в сфере 
малого и среднего предпринимательства

В целях устранения административных ограничений (барьеров) при осуществлении предпринимательской деятельности Министерством промышленности и торговли Республики Бурятия методом анкетирования был проведен опрос предпринимателей Республики Бурятия с целью выявления административных барьеров. 
В качестве основных предприниматели выбирают: повышение тарифов (13,1%), высокий уровень налогообложения (8,9%), отсутствие финансовых возможностей приобретения недвижимости в собственность или аренду (9,2%), трудности с получением кредита (9%), недостаток квалифицированных кадров (8,5%), «бюрократические проблемы» (16,5%). 
С целью устранения административных барьеров Министерством проведена и ведется следующая работа:
1. Проведена работа по выявлению незавершенных строительством объектов недвижимости, в том числе не используемых, и вовлечению их в предпринимательскую деятельность. По результатам совместной работы с Министерством имущественных и земельных отношений Республики Бурятия, Комитетом по управлению имуществом г.Улан-Удэ, органами местного самоуправления Республики Бурятия, общественными организациями предпринимателей составлен и размещен на официальном сайте Министерства Реестр невостребованных производственных площадей объектов недвижимого имущества. Через общественные организации предпринимателей до предпринимателей доведена информация об этом имуществе и возможности его использования в бизнесе. 
С 2007 года в Республике Бурятия функционирует Республиканский бизнес-инкубатор (далее – РБИ), созданный в целях оказания государственной поддержки начинающим субъектам предпринимательства в виде предоставления в аренду на льготных условиях офисных помещений бизнес-инкубатора и оказания на безвозмездной основе услуг, необходимых для начала ведения их деятельности.
Резидентами бизнес-инкубатора являются 53 субъекта малого предпринимательства, со списочной численностью работающих 151 человек.  За весь период работы бизнес-инкубатора содействие в развитии бизнеса оказано более чем 120 начинающим предпринимателям. 
В настоящее время прорабатывается вопрос по увеличению офисных помещений для резидентов РБИ, путем застройки выставочной зоны и возведению дополнительного этажа бизнес-инкубатора. 
В 2013 г. создан Бизнес-центр в МО «Северобайкальский район», для деятельности Бизнес-центра выделено 214 кв. м, 10 резидентам предоставляются в аренду площади на льготных условиях. На функционирования Бизнес-центра выделено из республиканского бюджета в 2012 г. - 5,0 млн. руб., в 2013 г -1,5 млн. руб.
В перспективном плане рассматриваются предложения по созданию объектов инфраструктуры поддержки малого предпринимательства в Кяхтинском и Заиграевском районах республики. 
С 2012 года ведется работа по строительству промышленного парка с целью обеспечения предпринимателей производственными площадями и инженерной инфраструктурой. Строительство ведется в 3 этапа, открытие 1 пускового комплекса планируется уже в 2013 году.  В 2013 году начаты работы по строительству в Республике Бурятия агромпромпарка - современного технологического комплекса, который сможет обеспечивать эффективный процесс производства, переработки, хранения и реализации сельхозпродукции. 
2. Для обеспечения доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к кредитным ресурсам банков и лизинговых компаний создан Гарантийный фонд содействия кредитованию субъектов малого и среднего предпринимательства Республики Бурятия, активы которого на составляют 332,76 млн. рублей. Для эффективного функционирования системы финансово-кредитной поддержки, системы гарантий и поручительств Министерством промышленности и торговли Республики Бурятия заключены соглашения о развитии системы кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства с Гарантийным фондом и  11 коммерческими банками.
За весь период работы Гарантийного  фонда государственную поддержку в виде поручительства получили более 300 субъектов малого и среднего предпринимательства на общую сумму более 800 млн. рублей, что позволило привлечь 1 686,8 млн. рублей финансовых ресурсов кредитных организаций. Так же осуществляет деятельность Фондом поддержки малого предпринимательства Республики Бурятия. Активы фонда которого составляют более 142 млн. рублей. За весь период работы поддержка в виде микрозайма оказана более 160 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму более 180 млн. рублей, в виде займа - 41 субъекту малого и среднего предпринимательства на сумму 31,8 млн. рублей.
Во всех муниципальных образованиях республики созданы Муниципальные фонды поддержки малого и среднего предпринимательства, общий объем капитализации, которых составляет 378,3 млн. рублей. 
Муниципальными фондами реализуются мероприятия муниципальных программ развития малого и среднего предпринимательства, в том числе: предоставление микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства; предоставление недостающего обеспечения кредитных и лизинговых договоров; компенсации части расходов субъектов малого предпринимательства, связанных с оплатой кадастровых работ; субсидирование расходов, связанных с уплатой банковских процентов и лизинговых платежей; лизинг технологического оборудования, техники, скота; содействие в разработке предпринимательских проектов; проведение обучающих семинаров по вопросам предпринимательской деятельности и обеспечения ее финансирования; привлечение финансовых средств на реализацию муниципальных программ.
С начала реализации мероприятия государственная поддержка оказана более чем 1000 субъектам малого и среднего предпринимательства на сумму 396,0 млн. рублей.
В Республике Бурятия действует ГБУ «Информационно-методологический центр Республики Бурятия» (далее - ГБУ ИМЦ).
В 2012 году поддержку в виде консультаций получили 23 141 субъект малого и среднего предпринимательства, специалистами ГБУ ИМЦ разработано 269 технико-экономических обоснований и бизнес-планов, проведено 85  информационно-обучающих мероприятий, в том числе 19 семинаров для резидентов Республиканского бизнес-инкубатора, с общим количеством участников 1 900 человек. Оказана практическая помощь 15 690 субъектам малого и среднего предпринимательства в подготовке и сдаче  отчетов в налоговые органы, пенсионный фонд и иные организации
При ГБУ ИМЦ в 23 муниципальных образованиях созданы Центры поддержки малого и среднего предпринимательства.
Для оказания финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Программу государственной поддержки включены более 20 мероприятий, поддержку по которым период ее существования получили около 3000 предпринимателей. 
С целью устранения «бюрократических проблем» мероприятия господдержки, предоставляемые на конкурсной основе, осуществляются по системе «единого окна» через Многофункциональный центр Республики Бурятия. С этой же целью значительно упрощен порядок предоставления документов на получение господдержки, так как большинство основных документов в составе заявки запрашивается Министерством по каналам межведомственного взаимодействия.
