О ситуации на рынке ОСАГО в Республике Бурятия
Критическая ситуация на рынке ОСАГО в Республике Бурятия, сложившаяся в 2013 году, продолжает усугубляться в 2014 году в связи с нарушениями страховщиками действующего законодательства в сфере ОСАГО. 

На основании поручения ФАС России о передаче полномочий по рассмотрению заявлений гр. Б., Ц.  Бурятским УФАС России 08.11.2013 возбуждено дело по признакам нарушения антимонопольного законодательства в отношении ООО «Росгосстрах».

Как следует из заявлений гр. Б., Ц. (далее- Заявители), при обращении в филиал ООО «Росгосстрах» в Республики Бурятия (далее – Филиал ООО «Росгосстрах»), расположенный по адресу: г.Улан-Удэ, ул.Маяковского, 1а с заявлением на получение страховой выплаты по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств (далее – ОСАГО) при дорожно-транспортном происшествии, сотрудники филиала пояснили, что принимают заявления клиентов о наступлении страховых событий по ОСАГО, только при повреждении транспортных средств потерпевших, являющихся страхователями ООО «Росгосстрах». Так как, потерпевшие гр. Б., Ц. не являются  страхователями ООО «Росгосстрах», им необходимо обращаться в подразделение Бурятского филиала ООО «Росгосстрах», расположенное в Джидинском районе, с.Петропавловка. До данного населенного пункта от г. Улан-Удэ 232 км, примерно пять часов езды и очень плохая дорога. По мнению Заявителей, данные действия ООО «Росгосстрах» являются не законными и нарушают права и законные интересы потерпевших лиц по вине клиентов ООО «Росгосстрах», но которые сами не являются клиентами ООО «Росгосстрах». 

В связи  с тем, что действия ООО «Росгосстрах» содержат признаки нарушения части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, Бурятским УФАС России проведен анализ состояния конкуренции на рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств в Республике Бурятия в результате которого установлено, что ООО «Росгосстрах» занимает доминирующее положение на рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности  владельцев транспортных средств в Республике Бурятия.

В процессе рассмотрения дела Комиссией установлено, что ООО «Росгосстрах» в целях оптимизации работы по урегулированию убытков, улучшения клиентского сервиса в ООО «Росгосстрах» издан приказ от 14.06.2013 № 386хк о перераспределении клиентских потоков по ОСАГО (далее – Приказ). Положения Приказа распространяются на всю территорию Российской Федерации, за исключением 9 субъектов, поименованных в пункте 5 Приказа.

Положениями пункта 1 данного приказа установлены исключения по приему заявлений о наступлении страховых событий по ОСАГО для клиентов, являющихся страхователями иных страховых компаний. Пунктом 4 Приказа для такой категории клиентов в филиале определено только одно подразделение для урегулирования убытков по ОСАГО, находящееся за пределами центров субъектов Российской Федерации. В Республике Бурятия данный пункт урегулирования убытков находится в Джидинском районе, с. Петропавловка.

При этом, в соответствии с пунктом 2 Приказа, положения пункта 1 Приказа не распространяются на урегулирования убытков: юридических лиц, независимо от того, является страховщиком юридического лица ООО «Росгосстрах» или иная страховая компания; потерпевших при причинении вреда жизни и здоровью; потерпевших-страхователей ООО «Росгосстрах» по ОСАГО в случае причинения ущерба страхователем ООО «Росгосстрах» по ОСАГО.

Рассматриваемые действия ООО «Росгосстрах» не соответствуют нормам законодательства об ОСАГО, нормам антимонопольного законодательства и ущемляют интересы страхователей иных страховых компаний при обращении с заявлениями  о страховых выплатах.

Решением Комиссии от 15.01.2014 действия общества с ограниченной ответственностью «Росгосстрах», выразившееся в определении в Республике Бурятия одного подразделения для принятия заявлений о наступлении страховых событий по ОСАГО по вине клиента ООО «Росгосстрах», от потерпевших, не являющихся страхователями ООО «Росгосстрах», признаны нарушением части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, в части ущемления интересов страхователей иных страховых компаний при урегулировании убытков по договорам ОСАГО. 

ООО «Росгосстрах» выдано предписание о прекращении злоупотребления доминирующим положением в срок до17.02.2014. ООО «Росгосстрах» предписано не распространять действие приказа ООО «Росгосстрах» от 14.06.2013 № 386хк на филиал ООО «Росгосстрах» в Республике Бурятия. 
ООО «Росгосстрах» обжаловало решение, предписание в арбитражный суд Республики Бурятия, в настоящее время дело находится в стадии судебного рассмотрения.

С начала 2014 года в Бурятское УФАС начали поступать обращения на действия страховых компаний по фактам навязывания страхователям дополнительного страхования жизни при обращениях за заключением договоров ОСАГО.

В адрес ООО «Росгосстрах» выдано предупреждение о прекращении в срок до 31.03.2014 обуславливать приобретение полиса ОСАГО заключением договоров дополнительного страхования жизни, здоровья.

 ООО «Росгосстрах» обжаловало предупреждение в арбитражный суд Республики Бурятия, в настоящее время судебное рассмотрение еще не назначено.

Начальник отдела АМКиР 
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