 SEQ CHAPTER \h \r 1 SEQ CHAPTER \h \r 1
О ситуации в сфере электроэнергетики в республике.
О результатах антимонопольного контроля
В соответствии со статьей 25 Федерального закона от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» антимонопольное регулирование и контроль на оптовом и розничных рынках электрической энергии осуществляются антимонопольным органом в соответствии с антимонопольным законодательством Российской Федерации, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации.

На розничных рынках действует система регулярного контроля за их функционированием, имеющая целью своевременное предупреждение, выявление, ограничение и (или) пресечение действий (бездействия), которые имеют или могут иметь своим результатом недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов субъектов электроэнергетики и потребителей электрической энергии, в том числе, злоупотребления доминирующим положением на розничных рынках.

В адрес Бурятского УФАС России поступили материалы проверок  прокуратуры Джидинского, Иволгинского районов и заявления потребителей электрической энергии на действия ОАО «МРСК Сибири» для проверки и принятия правового решения.

В соответствии с Приказом Министерства энергетики РФ от 08.05.2014 № 252 ОАО «Читаэнергосбыт» с 01.06.2014 присвоен статус гарантирующего поставщика в отношении зоны деятельности гарантирующего поставщика ОАО «МРСК Сибири».

Приказом ФСТ РФ от 28.05.2008 № 179-Э ОАО «МРСК Сибири», осуществляющее деятельность в сфере услуг по передаче электрической энергии, включено в реестр субъектов естественных монополий в топливно-энергетическом комплексе, в раздел I «Услуги по передаче электрической и (или) тепловой энергии». 

В соответствии с частью 5 статьи 5 Закона о защите конкуренции положение ОАО «МРСК Сибири» – субъекта естественной монополии на товарном рынке, находящегося в состоянии естественной монополии, признается доминирующим.

 В соответствии с частью 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции запрещаются действия (бездействие) занимающего доминирующее положение хозяйствующего субъекта, результатом которых являются или могут являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц.

В процессе перехода потребителей на обслуживание к гарантирующему поставщику ОАО «Читаэнергосбыт» потребителями заключены как договоры купли-продажи электрической энергии, так и договоры энергоснабжения, что не противоречит основным положения функционирования розничных рынков электрической энергии в РФ. По факту заключения договора, гарантирующий поставщик уведомляет сетевую организацию, в частности ОАО «МРСК Сибири» о заключении договора, обеспечивающего продажу электрической энергии. 

Несмотря на это, ОАО «МРСК Сибири» в начале сентября 2014 года неправомерно ввело на объекты предприятий ЖКХ в районах республики (котельные, водозаборы) полное ограничение режима потребления электрической энергии как за бездоговорное потребление, либо за наличие задолженности перед ОАО «МРСК Сибири» за период, когда Общество исполняло функции гарантирующего поставщика (до 01.06.2014).

В основном объекты, в отношении которых ОАО «МРСК Сибири» произвело полное ограничение режима потребления электрической энергии, относятся к объектам водоснабжения, и в соответствии с пунктом 2 Правил относятся к категории потребителей электрической энергии (мощности), ограничение режима потребления электрической энергии которых может привести к экономическим, экологическим, социальным последствиям и ограничение которых в соответствии с пунктом 18 Правил ниже величины аварийной брони не допускается.

Кроме того, некоторые объекты включены в перечень потребителей электрической энергии (мощности), ограничение режима потребления которых может привести к экономическим, экологическим, социальным последствиям, утвержденный главой РБ – председателем Правительства РБ В. В. Наговицыным.

Приказом Бурятского УФАС России от 12.09.2014 № 163  по признакам нарушения открытым акционерным обществом «Межрегиональная распределительная сетевая компания Сибири» требований части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства.
Рассмотрение дела назначено на 29.09.2014.

Начальник отдела АМКиР 

Бурятского УФАС России                                                          Баргаева Е.А.








